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. L'ETAT DE VOS CONNAISSANCES

Hésitez-vous encore entre le deux-points et le point-virgule ? Vous arrive-t-il parfois d’oublier
les guillemets ? Vérifiez-le en effectuant I'exercice suivant. &

Dans les phrases ci-dessous, on a indiqué entre crochets les endroits ou il manque
un deux-points, un point-virgule ou des guillemets. Insérez I’'un ou I’autre de ces signes
de ponctuation.

1) L'Organisation mondiale de météorologie (OMM) dénombre dix types de nuages | I
les cirrus, les cirrostratus, les cirrocumulus, les altocumulus, les altostratus, les nimbostratus,

les stratocumulus, les stratus, les cumulus et les cumulonimbus.

2) I'y a trois fagons de se protéger des rayonnements radioactifs | |
—I'éloignement de la source [ ]
—la réduction du temps d’exposition [ |

—l'interposition d'un écran efficace.

3) Les bactéries sont les organismes vivants les plus abondants sur laTerre | | leur masse

cumulée serait comparable a celle des végétaux.

4) Les bactéries sont dix a cent fois plus petites que les cellules eucaryotes, ce qui leur permet
d’avoir un rapport surface / volume élevé [ | les échanges de molécules avec

I'environnement extérieur peuvent se faire beaucoup plus rapidement.

5) Le pdle Nord se trouve sur la banquise qui flotte sur 'océan Arctique [ | le pole Sud est

situé sur I'immense continent de I’ Antarctique.
6) La famine s’est installée dans ce pays [ ] la mousson a détruit les récoltes.

7) Voici une question fréquemment posée aux climatologues a I'occasion de conférences dans
différents pays [ ][ | Etant donné les problémes environnementaux auxquels I'espece

humaine doit faire face, comment pouvons-nous nous en sortir ? | ]




Échéancier

Étape 1



Cycle 1 : 25 août au 8 septembre

Cycle 2 : 9 septembre au 22 septembre

Cycle 3 : 23 septembre au 5 octobre

Cycle 4 : 6 octobre au 19 octobre

Cycle 5 : 20 octobre au 2 novembre

Cycle 6 : 3 novembre au 16 novembre
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D. Il manque un deux-points pour introduire
un discours direct.

© Létudiant demanda «La science peut-elle Létudiant demanda: «La science peut-elle
vraiment accorder une place aux sentiments vraiment accorder une place aux sentiments
d’un chercheur ?» d'un chercheur ?»

E. Il manque des guillemets pour encadrer
un discours direct.

© Le but de la science est de parvenir «Le but de la science est de parvenir
a des conclusions objectives sur le monde, a des conclusions objectives sur le monde»,
affirma-t-il. affirma-t-il.

4. a) Dansles phrases suivantes, repérez les erreurs d’emploi du deux-points, du point-virgule
et des guillemets. Faites ensuite les corrections qui s’imposent.

b) Dans chaque cas, indiquez la nature de I’erreur en inscrivant entre les parenthéses la ou
les lettres correspondantes parmi celles du tableau qui commence a la page précédente.

Pour vérifier si le deux-points introduit bien une cause, une conséquence, une
explication, un résultat ou une conclusion, remplacez-le par un coordonnant tel que
les suivants, selon le cas: parce que, car, en effet, en d'autres termes, c'est pourquoi,

par conséquent, c’est-a-dire, etc.

Exemple: Aujourd hui, on assiste a un bouillonnement des idées: une multitude de nouvelles
technologies apparaissent dans plusieurs domaines.

Aujourd’hui, on assiste a un bouillonnement des idées. En effet, une multitude
de nouvelles technologies apparaissent dans plusieurs domaines.

1) Un ouragan parait a premiere vue destructeur, mais il est en réalité constructif ;

il augmente la productivité de la forét et la rajeunit. ()

2) Les animaux qui cohabitent dans ce milieu luxuriant sont: les loutres géantes,
les fourmiliers géants, les singes hurleurs, les tapirs, les jaguars, les ocelots,

les caimans a lunettes et plusieurs especes de serpents. ()

3) L'économiste Ricardo Petrella écrit que: «l'eau est un bien commun, le patrimoine

de I'humanité » . ()

4) Si 'humain est doté du langage élaboré, les animaux peuvent, eux aussi, utiliser
toutes sortes d’indices et de signaux et méme des symboles pour se faire comprendre :

indices olfactifs, signaux posturaux, cris et vocalises, expliqua I"éminent conférencier .
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vous dit que les animaux éprouvent bien les émotions que vous leur attribuez? »
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6) Des milliers de personnes furent évacuées au cours de cet ouragan, mais bien

)

d’autres ne purent ou ne voulurent partir; il y eut plus de 2000 morts ol

7) Louragan Katrina eut des répercussions profondes; l'industrie pétroliere du golfe du

Mexique s'immobilisa temporairement en raison des dommages dus aux vents, ce qui

)

contribua & l'augmentation du prix du pétrole sur les marchés mondiaux . (

B prariGLEA LA PRATIQUE

Maintenant que vous avez fait le tour de la question, exercez-vous a employer correctement
le deux-points, le point-virgule et les guillemets dans les textes suivants. &

5. Les textes ci-dessous comportent des erreurs dues a I’emploi fautif ou a I’omission de I'un
des signes de ponctuation suivants: deux-points, point-virgule et guillemets. Corrigez
ces erreurs.

1) Visions de l’avenir
© A bord d'un avion, un écologiste survole la forét, voit toute cette verdure et se dit
«Ah! Cest ici que je vais protéger la biodiversité et cela compensera pour ce que
nous avons fait dans le reste du monde.» A bord du méme avion, il y a un
entrepreneur qui voit dans la forét 'une des derniéres réserves intactes de bois de

construction. Il se dit: Ah! Je vais m’enrichir en coupant et en vendant ces arbres!

2) Sécheresses dévastatrices
© Dans certains pays, la sécheresse fait partie du quotidien et la population a appris
a vivre avec ces conditions : dans d’autres, les sécheresses périodiques entrainent
le chaos. Leurs effets peuvent étre dévastateurs; les cultures détruites causent
des difficultés économiques, voire des déces ou des maladies liées 3 la malnutrition.
Les impacts de ces sécheresses sur I'environnement sont : 'érosion des sols, le risque

de salinisation des nappes phréatiques et la destruction massive des habitats, dont
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l'apparition de feux de brousse, des tempétes de poussiere , etc.

3) Pourquoi suis-je devenu éthologue ?
© Depuis ma plus tendre enfance, je me demande ce que ¢a fait d’étre un renard.
Tout au long de mes études, jamais cet intérét ne m’a quitté. Puis, lorsque j'ai
découvert I'éthologie, j'ai eu le sentiment d’avoir vraiment trouvé ma voie. Mes
parents m’ont dit que j'avais toujours pensé aux animaux. Aujourd’hui, jinterprete
cette remarque de plusieurs manieres; je leur ai toujours prété la capacité de penser;
jai toujours pris soin d'eux: je les ai aimés et respectés. Encore maintenant, je me
pose la méme question: Qu'est-ce que cela fait d’étre un chien, un loup ou un
coyote? La seule différence, c’est que je posséde a présent la formation et
l'expérience nécessaires pour répondre 4 mon interrogation. Cela fait déja bien
longtemps que j'étudie le comportement animal. J'ai encore des choses a apprendre ,
bien slr, et je suis plus curieux que jamais.

4) Des découvertes extraordinaires
© De toutes les découvertes effectuées dans les océans, les cheminées hydrothermales
comptent parmi les plus extraordinaires; leur faune et leur flore proliferent dans une
indépendance presque totale par rapport au Soleil. Sauf quelques rares exceptions,
toutes les chaines alimentaires dépendent directement ou indirectement de la
photosynthese. Pourtant, dans I'étrange microenvironnement formé par les cheminées
hydrothermales, la chimiosynthese remplace la photosynthese ; des bactéries, et non
des végétaux, convertissent des molécules inorganiques en protéines et en glucides
nourriciers, et I'énergie employée ne provient pas du Soleil, mais des profondeurs

de la Terre.
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